
 

O nouă scrisoare deschisă către conducerea Ministerului Educației și Cercetării 

Domnule Ministru, 

Domnilor Secretari de Stat, 

Timpul trece și la nivelul sectorului Cercetare-Dezvoltare nu se întamplă nimic. Așteptata Autoritate Naționala 

pentru Cercetare (ANC) nu există încă și nu se știe când va fi înființată oficial, asta deși proiectul de act 

normativ privind organizarea și funcționarea ANC a fost pus în dezbatare publică din luna ianuarie. Acest 

lucru are impact negativ asupra dechiderii finanțărilor pentru anul 2025. 

Pentru a preveni probleme financiare în sistemul CDI, cu impact negativ asupra funcționării organizațiilor 

CDI din țară, în special a INCD-urilor, precum și asupra resursei umane din întreg sistemul de cercetare-

dezvoltare, Patronatul Român din Cercetare și Proiectare (PRCP) vă solicită să aveți în vedere, cu celeritate, 

urmatoarele măsuri: 

1. Deschiderea de urgență a finanțărilor pentru programele de cercetare-dezvoltare, cu toate 

componentele PN IV care au contracte multianuale deja semnate (programe/proiecte manageriate de 

către UEFISCDI, Programul Nucleu, finanțare IOSIN, etc.). 

2. Menținerea finanțării Programelor Nucleu la nivelul anului 2024, deci la 795 milioane lei. 

Reducerea cu 30 % a fondurilor pentru Programul Nucleu ar duce la o acoperire medie de numai 4,5 

luni de finanțare a sistemului de INCD-uri, ceea ce ar provoca probleme financiare insurmontabile în 

lipsa altor surse de finanțare, cu impact negativ asupra resursei umane și stabilității acesteia. 

3. Creșterea ratei de succes la competițiile PCE, TE, PED si PTE la 25-26 %, pentru că noi credem 

ca bugetul actual permite acest lucru. Sunt competiții încheiate, sunt multe proiecte cu punctaje 

foarte bune care, cu actualele rate de succes, nu intră la finanțare. Organizarea de noi competiții 

necesită timp și cheltuieli suplimentare cu procesul de evaluare, iar timpul preseaza pentru că orice 

fonduri ne-angajate până la jumatatea anului riscă sa fie pierdute, așa cum s-a întâmplat și în anii 

trecuți la rectificarea bugetară. Este o măsura benefică pentru toate organizațiile de cercetare, 

publice sau private. 

4. Lansarea cu celeritate a competiției pentru proiectele de tip PFE (Proiecte de Finanțare a 

Excelenței) pentru care pachetul de informații este pregătit de către CCCDI din 2024. Din experiența 

competițiilor anterioare,  lansarea, evaluarea și contractarea proiectelor PFE dureaza 3-4 luni, ceea ce 

înseamnă că în luna iulie poate începe implementarea acestor proiecte foarte importante pentru toate 

organizațiile de cercetare de drept public. 

Vă reaminitim că PRCP este partenerul legal de dialog social al Ministerului Educației și Cercetării, 

conform sentinței civile nr.1/REP/2024 din 18.07.2024, Secția IV Civilă a Tribunalului București. Conform 

certificatului emis de Inspecția Muncii (anexă la dosarul depus la Tribunal), PRCP reprezintă un număr de 

5607 salariați din totalul de 20153 de salariați existenți în sectorul de activitate 58-Cercetare-Dezvoltare 

(adresa nr. 52521/22.04.2024 a Institutului Național de Statistică). Tribunalul constată deci ca PRCP 

îndeplinește cerințele Legii 367/2022 privind reprezentativitatea PRCP la nivelul sectorului de activitate mai 

sus amintit. 

PRCP își exprimă disponibilitatea pentru un dialog constructiv care să ajute la implementarea rapidă a 

măsurilor enumerate mai sus. 

Cu stimă 

Dr. Lucian Pintilie 

Președinte al PRCP 


